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Problematika inkluzivního dobrovolnictví obecně, ale pak i specificky u osob se zdravotním 

postižením je v rámci výzkumu v ČR (rovněž v SR) v podstatě okrajovým tématem. O to 

důležitější je ocenit výběr tématu, které je významné z různých důvodů (lidská práva, principy 

rovného přístupu, solidarity, emancipace; změna paradigmatu v přístupu k osobám 

k zdravotním postižením; demografický vývoj, otázka sociálního zdraví a soudržnosti…).  

Téma dobrovolnictví je multidisciplinární. Výzkum dobrovolnictví je možné rozvíjet 

z hlediska různých vědných disciplín a teoretických perspektiv, a proto je vnímám jako 

přínosné, že autorka ve své práci uplatnila i optiku jiných disciplín. 

 

Poznávací a empirický cíl práce jsou zformulovány poměrně široce (s. 10) „ … doplnit 

chybějící informace a přispět k poznání fenoménu dobrovolnictví cestou výzkumu dosud málo 

známé skupiny dobrovolníků z řad osob s postižením.“  Po přečtení celé práce je ale zřejmé 

postupné precizování cílů práce.  

    

Disertační práce má teoreticko-empirický charakter. Struktura práce je standardní – úvodní 

teoretický rámec, metodologie, prezentace empirických výsledků, diskuse a závěr.  

Empirickou část práce autorka označuje jako praktickou.  

 

V úvodu práce jsou stručně vymezené pro porozumění konceptu inkluzivního dobrovolnictví 

klíčové pojmy: dobrovolnictví jako „ nezbytný prvek aktivní socializace“ a dobrovolnictví 

jako nástroj tzv. „dobrého občanství“ (s. 9). Domnívám se, že v úvodu první kapitoly mohla 

autorka více objasnit zvolené teoreticko-metodologická východiska zkoumání inkluzivního 

dobrovolnictví. 

 

Autorka se v souladu se studijním oborem (občanská studia) soustředila na zasazení tématu do 

kontextu veřejných politik. První dvě kapitoly teoretické části práce proto věnovala objasnění 

faktorů, které mají vliv na dobrovolnickou činnost a na společenské postavení osob 

s postižením. 

V úvodu první kapitoly se přihlásila k definici dobrovolnictví, podle které, je dobrovolnictví 

činností nepovinnou, neplacenou a směřující v prospěch jiných (s. 13), ale není jasné, či zacílí 

pozornost jenom na tzv. formální (organizované) dobrovolnictví.  

 

Je zřejmé, že autorka považuje za vnější faktory ovlivňující dobrovolnickou činnost politiku 

Evropské unie jako celku a ČR, proto se soustředila na analýzu politických dokumentů.  

Existují i jiné faktory na makro – úrovni, které mají vliv na dobrovolnickou činnost v soudobé 

společnosti? 

Text kapitoly je vztažen k tématu práce. Nabízí přehled důležitých politických dokumentů.  

Závěr je pak důležitý pro argumentaci autorky, tj. že koncept inkluzivního dobrovolnictví je 

přítomný v důležitých evropských a českých politických dokumentech. 



Z hlediska konceptualizace je pak cenná druhá část první kapitoly, zaměřená na představení 

základních teoretických směrů vysvětlujících motivaci jednotlivce pro zapojení se do 

dobrovolnické činnosti.  

 

Druhá kapitola práce s názvem Faktory ovlivňující společenské postavení osob s postižením je 

poměrně bohatě strukturovaná. V úvodu autorka soustřeďuje poměrně mnoho pozornosti 

jenom na objasnění vývoje terminologie ve vztahu k občanům s postižením. Otázka jazyka je 

mimořádně závažná, ale ve vztahu k této konkrétní práci ji považuji spíše za sekundární, bez 

přímé vazby na cíle práce. 

V závěru úvodu je pak nabídnuta informace o počtu osob s postižením v ČR podle 

výzkumného šetření v roce 2013. Naopak demografický vývoj považuji za významný faktor 

ovlivňující podporu rozvoje dobrovolnictví. 

Objasnění faktorů ovlivňujících společenské postavení osob s postižením spočívá v analýze 

politických dokumentů a objasnění konceptů integrace a inkluze ve vztahu k osobám 

s postižením. I v tomto případě je silnou stránkou první podkapitoly této části dobře 

zdokladován přehled relevantních politických dokumentů. 

Za přínosný považuji multidisciplinární přístup při objasňování konceptů integrace a inkluze, 

protože autorka využila odbornou literaturu z různých humanitních věd (psychologie, 

sociologie, etika, speciální pedagogika). Oceňují i prezentaci vlastního pojetí obou konceptů 

pro účely práce (kap. 2.2.3). 

 

Třetí kapitola se pak již zaměřuje na pojem/koncept inkluzivního dobrovolnictví. Autorka 

přináší v souladu s poznávacím cílem práce informaci o rozdílném pojetí inkluzivního 

dobrovolnictví. V kapitole 3. 2. se zamýšlí nad tím, jak jednotlivé formy dobrovolnictví 

vytváří prostor pro zapojení se dobrovolnictví všech, bez ohledu např. na zdravotní postižení. 

V závěru kapitoly 2.2.3 se autorka přiklání k názoru, že integrace je cesta a inkluze je cíl (s. 

43).  V další kapitole ale chápe inkluzivní dobrovolnictví jako cestu/způsob, jak aktivizovat 

skupinu osob ohrožených sociálním vyloučením. (s. 45). Prosím o vyjádření stanoviska. 

Chybí informace o kritice konceptu inkluzivního dobrovolnictví/nebo alespoň kritická reflexe 

tohoto konceptu. Prosím o doplnění v rámci obhajoby. 

Za určitý důkaz, že pojem inkluzivní dobrovolnictví je spíše politickým konstruktem, 

považuji i zajímavou podkapitolu 3. 3., kde autorka přibližuje další pojem podporované 

dobrovolnictví a nabízí vlastní úvahu o rozdílech mezi oběma pojmy. 

 

Ve vztahu k cíli práce je zásadní čtvrtá kapitola, ve které autorka přibližuje specifika 

dobrovolnické činnosti osob s postižením. V kapitole postupně autorka objasnila tyto témata: 

angažovanost osob s postižením v dobrovolnické činnosti, specifika osob se zdravotním 

postižením, které mohou mít vliv na jejich angažovanost v dobrovolnické činnosti podle 

jednotlivých druhů postižení, přínosy a limity zapojení těchto osob do dobrovolnictví. 

Kapitola 4. 2 (o specifikách) je zpracovaná s erudicí speciálního pedagoga. Považuji ji za 

mimořádně přínosnou pro další výzkum, ale i praxi v oblasti řízení dobrovolníků. 

Celá kapitola je přímo vztažena k cíli výzkumu, Je pečlivě zpracována z hlediska práce se 

zdroji. Poskytuje velmi kvalitní přehled o stavu výzkumu nastolených otázek i řadu inspirací. 

 

Na konceptuální část práce navazuje metodologická část. Autorka zvolila kvalitativní 

výzkumnou strategii, aby zodpověděla na hlavní výzkumnou otázku: Jak a proč se osoba s 

postižením stává dobrovolníkem, jaká specifika se v souvislosti s dobrovolnickou činností u 

této skupiny osob objevují? Celá část je kvalitně zpracována. Autorka srozumitelně objasňuje 

výběr metodologie a metodiku výzkumu; definici cílové skupiny a výzkumný soubor. 

Celkově získala pro spolupráci 27 informantů/ dobrovolníků - osob se zdravotným postižením 



napříč ČR.  Oceňuji zařazení informace o potvrzení teoretické saturace (s. 98-99); 

pochopitelně zejména fakt, že jí autorka věnovala úsilí. 

Další část dizertační práce je věnována prezentaci výsledků výzkumu a diskuzi.  Opět oceňuji 

preciznost, vhodně zvolenou strukturu prezentace a grafické znázornění vztahů mezi 

kategoriemi v 6. kapitole. Autorka na základě výzkumných zjištění formulovala novou teorii 

(s. 147). 

Závěrečná sedmá kapitola (s. 152 – 171) je věnována diskuzi, která je rozčleněna do čtyř částí 

podle struktury hlavních zjištění. Úroveň zpracování této kapitoly je vysoká. Autorka 

konfrontovala svá výzkumná zjištění s dosavadními teoriemi, literaturou nebo mezinárodními 

dokumenty v oblasti přístupu k osobám s postižením a v oblasti dobrovolnictví.  

V závěru práce autorka formuluje konkrétní doporučení pro další výzkum i praxi v oblasti 

managementu dobrovolnictví. 

  

Za zmínku stojí i ocenění přílohy 1, kde autorka zpracovala pro koordinátory dobrovolníků 

informační materiál, který může pak posloužit i ke zpracování metodického materiálu. 

Zajímavá je i příloha 2 (anketa s koordinátory dobrovolníků) a to proto, že poskytuje ještě 

další pohled na dobrovolnickou činnost osob s postižením a to pohled koordinátorů 

dobrovolníků.  

 

Práce je po formální stránce kvalitně zpracována. Je zřejmé, že autorka věnovala péči jak 

grafické úpravě textu, tak technice práce s literaturou. Seznam použité literatury je bohatý 

z hlediska kvantity i různorodosti zdrojů. Práce je současně napsaná kultivovaným odborným 

jazykem a pro čitatele velmi poutavě.    

 

Otázky k obhajobě 

Reflektujte úvodní formulaci cílů práce (s. 10). Změnila byste něco? Pokud ano, jak? 

 

Představte Váš názor na třetí poslání univerzity a institucionální podporu dobrovolnictví. 

Napadají Vás nějaká doporučení pro univerzity ve vztahu k tématu Vaší práce? 

 

 

Závěr 

Posuzovaná disertační práce přináší původní zjištění, která přispívají k rozvoji teorie a 

inspirují k dalšímu výzkumu. Autorka prokázala erudici, výbornou orientaci v relevantní 

odborné literatuře i tématu, kompetence výzkumníka, ale současně i angažovanost.  

Cíle práce byly naplněné. Práci po nevyhnutných úpravách doporučuji publikovat. 

 

Práce splňuje požadavky kladené na disertační práce.  Doporučuji ji k obhajobě. 

 

 

29. 5. 2018       Doc. PaedDr. Tatiana Matulayová, PhD. 

            oponentka 


